

Знать и помнить

Населению нашей огромной страны не удалось избежать политических репрессий. В 1974 году голодовкой узников мордовских и пермских лагерей с выдвижениями требований впервые был отмечен День политзаключённого. А в 1991-м возник официальный День памяти жертв политических репрессий, в России он отмечается 30 октября. В Центральной библиотеке имени Олега Чупрова в рамках клуба «Факел» прошло мероприятие «Знать и помнить». На встрече говорилось о периоде, когда действовало Главное управление исправительно-трудовых лагерей и его страшных последствиях. Зрительскому вниманию были представлены документальные кадры о сталинских временах и суровых порядках.

На книжной выставке под названием «Там, где память, там слеза» были представлены произведения Анатолия Рыбакова «Дети Арбата», Анны Ахматовой «Реквием», Александра Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ», Варлама Шаламова «Колымские рассказы» и Евгении Гинзбург «Крутой маршрут». Ведущая мероприятия Магдалина Федотова познакомила участников клуба с новинками, которые будут настоящим подарком для читателей, интересующихся отечественной литературой. Это книги авторов Натальи Дубской «Исповедь», Гюзель Яхиной «Зулейха открывает глаза» и Захара Прилепина «Обитель».

Своим мнением об этих произведениях поделилась Е. И. Ляпунова, которая сказала, что вместе с героиней романа «Исповедь» она путешествовала по России, заглядывая в карту нашей Республики Коми, так интересен был её маршрут по реке Печоре. О романе «Зулейха открывает глаза» Елена Ивановна отозвалась так: «Эту книгу я брала с собой на летний отдых, о чём пожалела. Мне не нужно стало ни моря, ни солнца. Читается она на одном дыхании. Там и про Усть-Цильму сказано. Когда Зулейха попала в деревню, где председатель колхоза Денисов яростно делал всё, что скажет советская власть, боролся с коллективизацией, религией. Но пришло время и его карьера пошла на спад. После отчаянной затяжной борьбы его след теряется. Сломанных людских судеб, пострадавших от репрессий, в романе много».

Также свои впечатления о прочитанных новинках передала А. И. Соболева: «От этих книг невозможно оторваться. Хоть и фильмы уже по ним сняты, а читать всё равно интереснее. Написанные строки доводят до слёз. Непонятно, с кем воевали эти люди и за что, почему? Они герои, которые любили, верили и надеялись. И выжили».

Магдалина Александровна провела краткий обзор произведения Захара Прилепина «Обитель». Здесь повествуется о жизни заключённых в конце 20-х годов в Соловецком лагере особого назначения. Присутствующим хорошо запомнилась фраза, которую повторяют герои романа – «У нас власть не советская, у нас власть соловецкая».

На встрече минутой молчания почтили память всех погибших без вины людей во времена размахнувшегося террора. Не забыли помянуть и ушедшую от нас Татьяну Гавриловну Шишелову, которая многое сделала для увековечивания памяти российских немцев – жертв тех мрачных лет.

«Человек тёмн и страшен, но мир чело-вечен и тёпл», – говорится в книге Прилепина «Обитель». Есть о чём поразмышлять, правда?

Людмила КОНАНОВА.